



十二届全国人大一次会议闭幕 习近平发表重要讲话

中国梦归根到底是人民的梦 中国人共同享有人生出彩机会

十二届全国人大一次会议在圆满完成各项议程,产生新一届国家机构组成人员后,17日上午在北京人民大会堂闭幕。

会议经过表决,通过了关于政府工作报告的决议,批准了政府工作报告。决议指出,会议高度评价过去五年我国改革开放和社会主义现代化建设取得的巨大成就,充分肯定国务院过去五年的工作,同意报告提出的2013年经济社会发展的总体要求和目标任务。会议认为,报告对今年政府工作的建议,充分体现了党的十八大精神,是切实可行的。

会议表决通过了关于

2012年国民经济和社会发展计划执行情况与2013年国民经济和社会发展计划的决议,批准2013年国民经济和社会发展计划;表决通过了关于2012年中央和地方预算执行情况与2013年中央和地方预算的决议,批准2013年中央预算。

会议表决通过了关于全国人大常委会工作报告的决议、关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这三个报告。

完成这些议程后,习近平发表了重要讲话。

>>精彩语录

● 中国梦是民族的梦,也是每个中国人的梦。

● 生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。

● 有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。



3月17日,十二届全国人大一次会议在北京人民大会堂闭幕。国家主席习近平发表重要讲话。新华社图

>>时评

梦想即共享

17日上午,十二届全国人大一次会议闭幕,国家主席习近平在讲话中再度谈到“中国梦”,并表示,中国人应共享人生出彩机会。

习近平的讲话,彰显了“中国梦”的实质,即一切都应共享机会与成果。这是一个国家发展的本意,也是发展后的社会理应给予个体的馈赠,是的,裹挟于发展洪流中,每一个参与者都付出了心血与汗水,每一个期待者都寻求着机遇与可能。在发展已完成“超越”的梦想,中国一跃成为“世界第二大经济体”后,参与者与付出者也需要在此找到自己的梦想,并希望这个梦想不再是梦中的星辰、空中的皓月,而是看得见摸得着的真实与贴切。

每年“两会”,实际上是梦想的聚集所、释放地,每一种意见的表达、每一份提(议)案的提交,都汇聚了来自不同行业、不同人群的梦想,这些梦想立足于发展实情,或希望健康有所保障、养老不用发愁,又或祈望居所得到保障、不再节衣缩食。如何将这些梦想妥善安放,并有效解除梦想主体的现实困窘,这自然需要将智慧放在与公平正义直接相关的社会分配上。

我们曾经过于集中在“发展”之上,而忽略了“梦想”,于是,经济腾飞下各种发展困境相继涌现,并在矛盾积累后引发越来越棘手的社会问题。这些年“农民工”问题便极具代表性,将人的权利与户籍捆绑,在经济起飞阶段将农民工人群作为社会的金字塔底座,用他们的血汗获得了不可小觑的经济成果,然而“户籍”这道绳索,却使这个燕子衔泥般垒就的“经济大厦”没有可供他们筑巢的地方,尽管他们的梦想固执地停留在高楼间,然而现实的骨感还是将他们驱回了萧条的农村。

个人与国家之间,存在着难以动摇的契约关系。我们需要在国家的发展建设中付出劳动与智慧,国家这个共同体也需要为维护个体利益而履行相应职责,这其中就包括了让个体平等地享有机会和发展成果,换言之,也就是需要确保每个个体的梦想都有成真的可能。

在这次“两会”上,东中西部分类施策、加强环境保护、推进城镇化建设、深化行政体制改革、提高自主创新能力,这些都作为议案被提交,明确指出国家应努力的方向,同时,房价走向的尚不明朗、养老金双轨制改革时间表的模糊,又需要在“中国梦”的驱动之下尽快制定出与民生相宜的计策,给民众一个可期的未来。

发展与梦想本应并肩携手,但以往的顾此失彼,使个体的梦想失落于发展的鸿篇巨制中,微小的发声被强大的经济腾飞所淹没。如今,“中国梦”已经给出了它的内涵——中国人应共享人生出彩机会。那么,就让我们趁着这股东风,顺势放飞梦想,去共享所有的精彩吧!

■ 本报评论员 张英

>>讲话要点

“功崇惟志,业广惟勤”

习近平:“功崇惟志,业广惟勤。”我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,实现中国梦,需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力。

全国广大工人、农民、知识分子,要发挥聪明才智,勤奋工作。一切国家机关工作人员,要克己奉公,勤政廉政,关心人民疾苦,为人民办实事。中国人民解放军全体指战员,中国人民武装警察部队全体官兵,要按照听党指挥、能打胜仗、作风优良的强军目标,提高履行使命能力。

一切非公有制经济人士和其他新的社会阶层人士,要发扬劳动创造精神和创业精神,回馈社会,造福人民。

广大青少年,要志存高远,增长知识,锤炼意志,让青春在时代进步中焕发出绚丽的光彩。

香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞,要以国家和香港、澳门整体利益为重,共同维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定。广大台湾同胞和大陆同胞要携起手来,支持、维护、推动两岸关系和平发展,增进两岸同胞福祉。广大海外侨胞,要弘扬中华民族勤劳善良的优良传统,努力为促进祖国发展、促进中国人民同当地人民的友谊作出贡献。 ■ 据新华社

胡锦涛以丰富政治智慧 建立了卓越功勋

习近平:担任国家主席这个崇高职务,使命光荣,责任重大。我将忠实履行宪法赋予的职责,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,夙夜在公,为民服务,为国尽力。

胡锦涛同志担任国家主席10年间,以丰富的政治智慧、高超的领导才能、勤勉的工作精神,为坚持和发展中国特色社会主义建立了卓越的功勋,赢得了全国各族人民衷心爱戴和国际社会普遍赞誉。

中华民族具有5000多年连绵不断的文明历史。经过几千年的沧桑岁月,把我国56个民族、13亿多人紧紧凝聚在一起的,是我们共同经历的非凡奋斗,是我们共同创造的美好家园,是我们共同培育的民族精神,而贯穿其中的、最重要的是我们共同坚守的理想信念。

实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈奋斗追求进步的光荣传统。

实现中国梦必须走中国道路

习近平:面对浩浩荡荡的时代潮流,面对人民群众过上更好生活的殷切期待,我们不能有丝毫自满,不能有丝毫懈怠,必须再接再厉、一往无前,继续把中国特色社会主义事业推向前进,继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路。全国各族人民一定要增强对中国特色社会主义的理论自信、道路自信、制度自信,坚定不移沿着正确的中国道路奋勇前进。

实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心的时代精神。这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂。爱国主义始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量,改革创新始终是鞭策我们在改革开放中与时俱进的精神力量。

实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦,也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结,万众一心,为实现共同梦想而奋斗,实现梦想的力量就无比强大,我们每个人都为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。生活在

我们伟大祖国和伟大时代的中国人民,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。全国各族人民一定要牢记使命,心往一处想,劲往一处使,用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。

中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。

我们要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机的统一,坚持人民主体地位,扩大人民民主,推进依法治国,坚持和完善人民代表大会制度的根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治制度,建设服务型政府、责任政府、法治政府、廉洁政府,充分调动人民积极性。